

39萬港人仍未換新智能身份證

觀塘臨時人事登記處明起開工 料全港每周可處理2.5萬申請

隨着香港早前全面恢復正常通關，身處內地及海外的市民陸續回港辦理和申請身份證，加上特區政府推出各項輸入人才計劃，令辦理身份證相關服務需求持續上升。入境處明天起在觀塘宏利金融中心加開臨時人事登記辦事處，為市民換領新智能身份證，同時調整其他辦事處服務，今日起市民可在上網預約新辦事處的相關服務。參考上次換證計劃92%換證率期間數據，入境處推算，今次截至9月底仍有約39萬換證申請需要處理，在新的辦事處啟用後，合共7間辦事處每周最多可處理約2.5萬宗身份證申請，較之前提升四成，亦是疫情前的2.5倍。

◆香港文匯報記者 唐文



◆王嘉怡表示，觀塘臨時人事登記處每星期可處理約6,600宗身份證申請。
香港文匯報記者郭木又攝



◆位於觀塘宏利金融中心的臨時人事登記辦事處，將於明天起投入服務。

入境處昨日安排傳媒參觀位於觀塘偉業街宏利金融中心的臨時人事登記處，該處共設兩層，2樓用作登記，3樓領證，將於明天起投入服務，預計每星期最多可處理約6,600宗申請。該辦事處每逢一至周六「朝八晚十」（上午8時至晚上10時）開放，為持有舊款智能身份證、年滿11歲或18歲持證人，及已核實永久性居民身份的身份證持有人換證，今日零時起開放網上預約，其他6間中心的服務範圍和時間亦作出調整（見表）。截至昨日已預約的人士則不受影響。

延長服務時間處理換證申請

全港7間人事登記處，除觀塘臨時辦事處外，現有的港島、九龍、觀塘、屯門辦事處在一般服務時間只會處理首次登記及遺失身份證，在延長服務時段內會處理換證申請。至於火炭及元朗辦事處，則沒有延長服務時段。觀塘臨時辦事處啟用後，全港辦事處的身份證相關處理量將由現時每周1.8萬宗，提升至2.5萬宗。入境處助理首席入境事務主任（人事登記）王嘉怡說：「我們的目標是要將人事登記處的整體處理量，提升到每星期最多可以處理到約2.5萬宗身份證申請，相比現在約1.8萬宗提升四

成，亦是疫情前平均每星期處理約1萬宗的2.5倍。」入境處呼籲，預約申請的人士應盡量先在網上填好申請表格，以節省時間，遺失身份證等特殊情況則無須預約。王嘉怡表示，入境處2018年起展開換領新智能身份證計劃，參考上次2003年換證計劃92%換證率期間數據，推算截至今年9月底估計仍有39萬人未換領，加上各項輸入人才計劃，已有約10萬人獲批，令申請身份證需求大增，故決定加開臨時辦事處，目前尚未知新辦事處會維持運營多久，主要視乎市民需求。「我們知道這類型人士，即獲批簽證而入境香港，需要申請身份證人士，其實持續上升，我們留意到申請身份證仍然非常踴躍。」受預約名額限制，個別新來港人士未必能按要求在來港30天內申請身份證。王嘉怡表示，對於逾期未申請身份證、但有合理辯解理由的人士，例如預約額滿等，入境處會酌情處理相關申請。她並澄清，坊間有說法指，使用工作或學生簽證來港的人士，在獲發身份證之前，不可開工或就學，有關說法並不屬實，無論是否有身份證，相關人士都可進行簽證許可的逗留行為。

各辦事處服務時間

	觀塘 (臨時-新設)	港島及九龍		觀塘及屯門		火炭及元朗
		一般服務時段	延長服務時段	一般服務時段	延長服務時段	
週一至週五	08:00-22:00	08:00-16:30	16:30-22:00	08:00-12:45 14:00-16:30	16:30-22:00	09:00-12:45 14:00-16:30
週六		08:00-12:30	12:30-22:00	08:00-12:30	12:30-22:00	09:00-12:30
服務範疇						
◆持舊款智能身份證人士換證	✓	—	✓	—	✓	—
◆年滿11歲或18歲並持有身份證人士換證	✓	—	✓	—	✓	✓
◆已核實永久性居民身份並持有身份證人士換證	✓	—	✓	—	✓	✓
◆首次登記	—	✓	—	✓	—	✓
◆遺失或其他申請	—	✓	—	✓	—	✓

資料來源：入境處 整理：香港文匯報記者 唐文

延期回鄉證年底到期 換證要趁早

香港文匯報訊（記者 文森）香港與內地早前恢復正常通關後，為解決當時超過200萬名港澳居民來往內地通行證（回鄉證）未及時更換的問題，國家移民管理局把原本有效期為2020年1月1日至今年12月31日的回鄉證，統一延長有效期至今年12月31日。國家移民管理局提醒，持用延期回鄉證的港澳居民，延期政策截止日期為今年12月31日，呼籲仍未正式換證的市民，合理分配時間，盡早換發證件。香港中旅證件服務有限公司提醒，回鄉證延期政策截止日期為今年12月31日。香港中旅證件服務公司10月初已動態調整最近兩周的預約量，網上週一至週五的回鄉證預約籌號充足，可滿足居民辦理換發回鄉證需求。為防止年底集中換證造成資源擠兌，影響

正常出行，提醒還未及時換發回鄉證的香港居民，合理安排時間，盡早登錄香港中旅網站（<https://www.ctshk.com/mcp/zh/ch-visa-book-2/>）預約證件換發。國家移民管理局新聞發言人、政策法規司司長林勇勝10月24日曾表示，針對超過200萬名港澳居民因疫情未及時換發回鄉證，今年上半年港澳地區出現預約排隊辦證周期長，人員交流、商貿往來受到影響的問題，國家移民管理局迅速依法出臺對於港澳居民回鄉證延期政策。回鄉證延期政策實施5個月，港澳居民已有364萬多人次持延期回鄉證順暢通關，超過818萬人次在內地使用局方提供的免費身份核驗服務，享有交通、金融、電信、教育、醫療、社保、工商、稅務、住宿等35項政務、公共服務和互聯網應用便利。

文體旅局：若撤健康申報過關更暢順



◆楊潤雄表示，相信取消健康申報會令過關人流更暢順。圖為港人經陸路口岸往返內地。

香港文匯報訊 對於有消息指，內地出入境健康申報有望明天起取消，出入境內地的旅客無須作出健康申報。香港特區政府文化體育及旅遊局長楊潤雄昨日表示，相信取消健康申報會令過關人流更暢順，但估計不會因而令北上內地的港人大增。他又指，自從今年2月全面恢復跨境旅遊，香港旅遊業全速邁向復甦，第三季的訪港旅客接近1,044萬人次，回復至2017年和2018年平均約68%的水平，而國慶黃金周期間的日均內地旅客人數，亦回復至當年七成水平，特區政府將繼續採取措施，進一步推動旅遊業發展。

楊潤雄昨日出席立法會經濟發展事務委員會簡報施政報告有關旅遊的政策時指出，《香港旅遊業發展藍圖》早於2017年發布，為香港的旅遊發展訂下清晰的目標和方向，但疫情令旅客的旅遊模式有所改變，政府會檢視和更新該藍圖，目標於明年公布「藍圖2.0」，提出更多措施推動旅遊業發展。在開發旅遊產品方面，特區政府把「文化古蹟本地遊鼓勵計劃」優化成為「本地特色旅遊鼓勵計劃」，鼓勵業界開發更多元和具香港特色的深度旅遊產品。文化體育及旅遊局亦跟香港旅遊發展局積極鞏固香港亞洲盛事之都的地位，除舉辦連串盛事，支持大型盛事和活動在港舉行，包括文化藝術活動、國際體育比賽和會展活動，旅遊事務處正與旅發局檢討「幻彩詠江」燈光音樂匯演，期望明年訂立方案，為旅客帶來新的體驗。相關決策局和部門就郵輪旅遊發展進行檢視，訂立行動計劃，於明年上半年公布，目標是透過在客源市場創造需求、發展郵輪旅遊產品，以及強化啟德郵輪碼頭周邊配套，以增加郵輪到港及長遠提升香港作為亞洲郵輪樞紐的優勢。

新屆基本法問答比賽接受報名

香港文匯報訊 為提升公眾對憲法和基本法的關係、基本法及其歷史，以及香港國安法的認識，民政及青年事務局、公民教育委員會及憲法和基本法推廣督導委員會本地社區工作小組舉辦新一屆「有問有答基本法問答比賽」。比賽初賽即日起接受參賽申請，歡迎大家踴躍參與。比賽參賽組別分為親子組、高小組、中學組及公開組。參加者可登入比賽網站回答20條問題並遞交參

賽申請，或從比賽網站下載參加表格，經郵遞方式或親身遞交。初賽截止日期為12月29日。參加者完成初賽並成功遞交參賽申請後，有機會獲得以郵遞方式送出的紀念品一份，紀念品數量有限，送完即止。初賽截止後，主辦機構將以抽籤方式，抽出並邀請每個組別答對最多問題的參加者出席暫定於明年4月舉行的決賽暨頒獎禮。出席者有機會參與決賽環節，贏取豐富獎品。



◆基本法問答比賽接受報名。 網站截圖

逾千人「相約銀都」賞《齊帶》

香港文匯報訊（記者 康敬）「相約銀都，鄉情共敘」《齊帶》電影放映會昨日在港舉行，全日共進行9場場場為全港社團提供免費放映，逾千名市民參與。昨日上午舉辦放映會啟動禮，《齊帶》導演兼編劇喬思雪更到場與香港市民分享電影背後的故事，「通過一條繩子將一對母子繫在一起，探討我們與父母的關係，探討與故鄉的關係，以及探討人和自然的關係。」《齊帶》已定於11月23日獻映，香港發行公司銀都機構有限公司總經理丁凱昨日在放映會表示，電影作為受眾廣泛的娛樂形式，具有巨大的影響力，對講好中國故事亦能取得積極的推動作用，希望藉今次活動讓大家聯誼互動。放映會得到全港多個社團支持，香港廣東社團總會常務副主席兼常務秘書長簡植航致辭說，「影片講述母親與兒



◆「相約銀都，鄉情共敘」：《齊帶》電影放映會於昨日舉行。

子之間的『齊帶』，是有形亦又無形的羈絆，亦正如我們鄉親與家鄉之間會相互牽掛，相互扶持，共同邁向美好新征程。我們在座的每一位，都是同根同源

香港文匯報記者北山彥攝
的同伴，我們每一位都希望我們共同的家——香港能夠繼續繁榮璀璨，繼續背靠祖國，面向國際，擔當祖國與國際的超級聯繫人。」